

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское издавіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Издавіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VII. — No. 20. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Октября 1903 г.

Нѣсколько словъ о будущей русской дух семинаріи въ Америкѣ.

Не только православные, но и униаты, безсовѣстно обираемые своими душпаствырями, съ нетерпѣніемъ ожидаютъ, „когда уже начнутъ семинарію въ Америкѣ строить“.

Открывать завѣсу будущаго, т. е. фантазировать о томъ, какія величайшія выгоды для Православія принесетъ будущая духовная семинарія, мы не будемъ изъ опасенія уподобиться тому мужичку, который, завидѣвъ зайца и еще не поймавъ его, началъ высчитывать барыши, и въ своемъ увлеченіи будущимъ счастьемъ

такъ закричалъ, что заяцъ убѣжалъ. Но то внѣ всякихъ сомнѣній, что юная наша Правосл Церковь въ семинаріи найдетъ сильную поддержку.

Твердо и теперь стоитъ наша православная миссія въ Америкѣ, ибо управляется она опытнѣйшимъ и апостольски-ревностнымъ Архипастыремъ и пмѣетъ въ числѣ своихъ членовъ такихъ столповъ, какъ первый славный борецъ и просвѣтитель Америк. униатской Руси о. Прот. А. Товтъ и дышащіе сильною ревностью энергичнѣйшіе о.о. Недзвѣльницкій, Хотю-

вицкій, Кочуровъ, по стопамъ которыхъ слѣдуютъ и остальные миссіонеры.

Но какъ бы ни былъ прекрасенъ современный составъ миссіи, нельзя сказать, что дѣло православія обезпечено здѣсь, ибо неизвѣстно, насколько дальше будетъ удаченъ подборъ членовъ миссіи. Для того, чтобы быть спокойнымъ за будущность Америк. Православной Руси, необходимо намъ, такъ сказать, корни здѣсь пустить, а это и достигнется съ устройствомъ семинаріи, которая дастъ пастырей, составляющихъ „кость отъ костей и плоть отъ плоти“ Американской Руси. Образуется, такимъ образомъ, въ полномъ смыслѣ Русско-Американская прав. церковь, и она — то въ своемъ поступательномъ движеніи не будетъ встрѣчать столько препятствій, какія выпадаютъ на долю нашихъ миссіонеровъ со стороны русиновъ-униатовъ, въ большинствѣ своемъ недовѣрчиво относящихся къ „московскимъ попамъ“.

Конечно, чтобы будущая семинарія оказалась на высотѣ призванія, а не была жалкой пародіей на разные богословскія школы, она ни въ какомъ случаѣ не должна состоять изъ однихъ только богословскихъ классовъ. Въ Россіи бывають случаи, когда окончившій курсъ гимназіи и потомъ университета, т. е., человекъ неимѣвшій никакого дѣла съ богословіемъ, поступаетъ въ дух. академію и четырехгодичный курсъ ея съ полнымъ успѣхомъ проходитъ въ два года, но вѣдь въ такой краткій срокъ богосл. науки одолѣть — доступно только особенно даровитымъ людямъ, а мало подготовленные простые смертные, выслушавъ курсъ однихъ только богословскихъ наукъ, останутся недочками, какъ это напр. было съ правосл. чехами, поступавшими сразу въ 5-й классъ русскихъ духовныхъ семинарій.

И съ нашими семинаристами дѣло бы не лучше обстояло, ибо безспорно луч-

шая изъ всѣхъ церковныхъ школъ Миннеаполисская миссіонерская школа, не смотря на подвижническіе труды учащихъ въ ней, не можетъ — по элементарности своей программы — подготовить учениковъ для поступления даже въ первый классъ духовной семинаріи. Что же касается американскихъ публичныхъ школъ, то онѣ не на столько въ нашемъ духѣ воспитываютъ учениковъ, чтобы послѣднимъ, научившимся русской грамотѣ подъ руководствомъ труженика-пастыря, оставалось только прослушать курсъ богословскихъ наукъ и уже быть достойными пастырскаго званія.

Является, такимъ образомъ, крайняя необходимость: или преобразовать Миннеаполисскую школу, приблизивъ ее къ типу нашихъ духовныхъ училищъ и, слѣд., тогда она будетъ подготовительной школой къ 6 классной семинаріи, или (по преобразованіи) соединить ее съ семинаріей, которая въ такомъ случаѣ будетъ напоминать хотя бы нашу Александровскую миссіонерскую семинарію въ селеніи Ардонѣ (Терской области). И намъ кажется, что послѣдній типъ семинаріи, состоящей изъ низшаго отдѣленія (при 4 лѣтнемъ курсѣ) и высшаго (при 6 лѣтнемъ) какъ нельзя лучше подходитъ къ Америкѣ.

Отдавши мальчика на 10 лѣтъ въ благонадежныя руки опытныхъ наставниковъ, миссія можетъ быть вполне увѣрена, что подъ однимъ благотворнымъ вліяніемъ изъ него выйдетъ благоговѣнный кандидатъ на священника.

А кромѣ того, при такомъ порядкѣ предогвратятся жалобы и нареканія семинарскаго начальства на недостаточность училищной подготовки, — жалобы вызвавшія въ Россіи установленіе крайне обременительныхъ для учениковъ повѣрочныхъ испытаній при поступленіи въ семинарію.

Изъ миссіонерскихъ дневниковъ.

III.

14 Сентября. Къ великой радости моей и пасомыхъ праздникъ Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня въ этомъ году совпалъ съ воскреснымъ днемъ и явилась полная возможность провести его въ молитвенномъ общеніи. Дивная и умилительная картина воздвиженія св. креста! Преклоняя главу со св. крестомъ при утихающемъ пѣніи, ясно чувствуешь, какъ благоговѣйный трепеть объемлетъ все существо. Вотъ — „треблаженное древо“, на немъ же распялся Христосъ — прежде орудіе поносной смерти, а нынѣ якорь нашего спасенія. Поднимая главу съ св. крестомъ при усиливающемся пѣніи, невольно благоговѣешь предъ сплюю Креста, даннаго для противленія врагу, не боящемуся того коварства и ловительства!.. На литургіи назидальнѣе повѣствованіемъ объ обрѣтеніи живоноснаго Креста и его воздвиженіи, призывая къ непремѣнному соблюденію строгаго поста въ сей день и къ благому препровожденію времени. Къ великому моему утѣшенію, къ вечернѣ собралась почти вся паства. Читалъ акаѳистъ „Страстямъ Христовымъ“, роняя не одну слезу отъ сладостныхъ словесъ. Исусе! весь день язвленный, уврачуй язвы душъ и тѣлесъ нашихъ!

....17 Сентября. Приѣзжалъ собрать миссіонеръ о. Илія Клопотовскій для покупки колоколовъ въ вновь устрояемый имъ храмъ на мѣсто сгорѣвшаго. Осматривали мою церковь, любовался о. Илія дорогими вещами, присланными намъ изъ Россіи, занимались въ школѣ, при чемъ онъ, какъ опытный учитель и большой труженникъ въ школьномъ дѣлѣ, отнесся съ похвалою къ нашимъ успѣхамъ за такое короткое время и поощрилъ обрадованныхъ дѣтокъ подаркомъ деньгами на лакомства. При

выборѣ колоколовъ я съ особеннымъ восторгомъ останавливался на томъ вниманіи, какое въ изобиліи проявлялъ о. Илія къ покупаемымъ колоколамъ. Видно было, что близко къ сердцу принялъ онъ и такое маловажное — повидимому — дѣло, какъ покупка колоколовъ. Какъ счастлива должна быть паства, имѣющаго такого рачительнаго пастыря! Окончивши дѣло и возвратившись домой, долго въ братской бесѣдѣ обсуждали приходскія дѣла, при чемъ съ особенною грустью о. Илія передавалъ о всѣхъ нападкахъ и козняхъ, какія устроятся нашими общинами недоброжелателями—уніатами, а иногда и нашими вѣрниками. Не взирая на великій трудъ, подъятый въ устроеніи грандіознаго храма, не взирая на беззавѣтное служеніе церкви и школѣ, все таки раздаются шипѣніе клеветы на якобы нечистую дѣятельность. Все это, конечно, слѣдствія подстрекательства тѣхъ пакостниковъ, которые, ни Бога не боясь, ни людей не срамясь, изрыгаютъ на истинныхъ пастырей гнилыя слова! Пошли, Господи, терпѣніе и доброму и ревностному труженнику на нивѣ Твоей!

....21 Сентября — недѣля по Воздвиженіи. Народа въ храмѣ достаточно, и съ любовью назидальнѣе богомольцевъ словомъ о добровольномъ поднятіи креста Христова и слѣдованіи за Христомъ. Выяснилъ, что съ однимъ и тѣмъ же крестомъ, по одному и тому же жизненному пути люди идутъ въ противоположныя стороны и приходятъ къ противоположнымъ концамъ. Одни чрезъ благодушное и терпѣливое несеніе земныхъ скорбей и печалей, подобно благоразумному разбойнику, нисходятъ на небо и рай; другіе ожесточенные, подобно другому разбойнику, со креста временныхъ скорбей нисходятъ въ адъ для вѣчныхъ мукъ.

По литургіи крестилъ младенца у секретаря братства на дому; нѣсколько уди-

вленъ былъ отсутствіемъ униатовъ, вопреки принятому обычаю являться по нѣсколько душъ въ качествѣ кумовъ, хотя и не главныхъ. По распросамъ оказалось, что причина сего лежитъ въ запрещеніи униатскаго ксендза идти въ православный домъ. Конечно, особаго огорченія ни мнѣ, ни моему вѣрнику этимъ они не причинили, но я смотрю на сей поступокъ коварнаго ксендза, какъ на одно изъ преступствій къ скорѣйшему ознакомленію озлобленныхъ униатовъ съ истинами правдой вѣры и убѣжденію, гдѣ наемникъ, а гдѣ пастырь. Тяжело очень! Да и развѣ можетъ сердце труженика-миссіонера, работающаго въ потѣ лица надъ проповѣдію Евангелія, хладнокровно выносить вещь злоухищренія враговъ его проповѣди? А враговъ такихъ — сихъ соработниковъ діавола немало встрѣчается всюду, гдѣ дѣйствуетъ свѣтлая дружина прав. миссіонеровъ. И особенно много приходится намъ — въ Америкѣ терпѣть отъ тѣхъ просвѣтителей народа, которые носятъ званіе пастырей стада Христова, и думаютъ только о своихъ собственныхъ выгодахъ. Вотъ скорбная иллюстрація къ моимъ словамъ. Полгода тому назадъ ксендзъ-радикалъ нанялся быть пастыремъ за 60 долларовъ въ мѣсяцъ и — съ первой же недѣли — сталъ подвыпнать себѣ жалованье. Бѣдная паства ни одного воскреснаго дня не проводитъ безъ шумнаго митинга о дѣяніяхъ своего душпаствыря, а прогнать его не рѣшается, ибо стыдно сознать свою горькую долю предъ православными. А наемникъ идетъ дальше. Замѣтивъ сей страхъ среди паствы своей, онъ самъ сталъ запугивать уходомъ своимъ и уже прошло нѣсколько прощальныхъ службъ, каждая изъ которыхъ оканчивалась безсовѣстнымъ выманиваніемъ лишнихъ пяти долларовъ къ жалованью, и вотъ уже теперь дошелъ до ста долларовъ. Вѣрники видятъ насквозь

продажную душу, не скрываютъ уже своего возмущенія и ропота, а все таки мирятся съ горечью, ибо гордость обуяла ими. До какой степени низко опустились эти лжепастыри, во сколько кратъ они безчестнѣе всякаго языческаго жреца! Съ увѣренностію можно сказать, что ни одинъ дневникъ миссіонера, работающаго среди язычниковъ, не имѣетъ такихъ яркихъ фактовъ подлости жреца языческаго, какими полны дневники миссіонеровъ, ведущихъ борьбу съ униатскими ксендзами-радикалами! Пылая равностію по Бозѣ и стораая гнѣвомъ къ столь мерзкимъ поступкамъ сихъ лжепастырей, невольно зываешь: „Господи! спаси и помози не быть побѣжденнымъ отъ зла, но зло добромъ побѣдить!“

... 23 Сентября. Хоронилъ младенца слаборожденнаго, окрещеннаго миряниномъ. При распросѣ пришлось убѣдиться въ крайней безпечности женъ, готовящихся быть матерями. Въ Америкѣ, гдѣ такъ много врачей, и пользоваться услугами перьящливой и ничего не понимающей пьяной бабки — польки — вѣдь это непростительный грѣхъ, который влечетъ за собою одну и нерѣдко двѣ смерти. Вотъ сна, скупость, щадящая на дѣло и нежалѣющая на пиво! Не преминулъ все это разъяснить и твердо запомнить: „употребляй врача на всяку потребу, ибо Богъ его созда.“

... 28 Сентября. Съ приближеніемъ воскреснаго дня душа и сердце оживаютъ и радуются особенно, когда паства невольно является въ храмъ и сливается во единый духъ въ общей молитвѣ; уста просятся на проповѣдь и чувствуешь себя въ всемъ званіи. Выходя на проповѣдь и созерцая предъ собою престецовъ, переносишься мысленно къ тѣмъ счастливымъ благодатнымъ временамъ, когда наслѣдниками царства Христова содѣловались претые рыбаки, оставляя за собою

книжниковъ и фарисеевъ. Нерѣдко и нынѣ изъ глубины простыхъ некнижныхъ сердець вырываются слова Симона: „отойди отъ мене Господи, ибо я мужъ грѣшнѣйшій“ (Лук. 5, 8), а изъ гордыхъ сердець лукавыхъ книжныхъ людей и „борзощецевъ“ раздаются лишь самонадѣянный голосъ: „мы дѣти Авраама (христиане), а по сему имѣемъ всѣ данныя на спасенія безъ особаго труда“. — На вечернѣ читалъ акаѳистъ Покрову Пресвятыя Богородицы. Молящихся было достаточно и даже одинъ изъ другого прихода (Юнкерсъ), приступившій послѣ вечерни съ словомъ благодаренія за все видѣнное и пережитое. Въ бесѣдѣ съ великою благодарностию отзывался онъ о своемъ духовномъ отцѣ (о Леонтій Владышевскій), который прекрасно и стойко повелѣ дѣло прихода послѣ бѣдствей и скорбей причиненныхъ самозванцемъ г. Уствольскимъ.

Честь и слава молодому труженику!

Иеромонахъ АРСЕНІЙ.

IV.

... 10 Октября. Проповѣдью все можно сдѣлать. Если водныя капли частымъ паденіемъ пробиваютъ камень, то тѣмъ болѣе воодушевленные проповѣди пробиваютъ ледъ сердца человѣческаго. Такъ говорится въ разныхъ наставленіяхъ пастырю-проповѣднику. Но на практикѣ такія вещи случаются, гдѣ никакія огненныя проповѣди помочь не могутъ.

Всѣмъ, напр., извѣстно, что униатскіе душпастири удерживаютъ вѣрниковъ отъ перехода въ православіе указаніемъ на то, что мы въ Божью Матерь не вѣримъ, антихристову науку распространяемъ и пр., что лучше въ жидовскую божницу идти, чѣмъ въ нашу церковь. Темный русинъ, боясь совершить смертельный грѣхъ, не пойдетъ въ прав. церковь. Но если иногда случайно попадетъ и отслушаетъ литургію, ему такъ понравится, что пе-

реходитъ въ православіе. Что дѣлать униатскому душпастирю? Конечно, прибѣгнуть къ новой подлости! „Вы видѣли иконы въ царславной церкви, говорилъ одинъ изъ сихъ наемниковъ стада Христова, не вѣрете: это только для виду иконы стоятъ, чтобы темный народъ дурить, а сами то они не вѣрятъ. И литургии служатъ, чтобы народа въ свои сѣти побольше поймать. Вѣдь когда то и антихристъ будетъ все такъ дѣлать, какъ и Христосъ, чтобы приверженцевъ найти себѣ“.

Сія лукавая рѣчь кажется для бѣдныхъ умомъ русиновъ очень убѣдительною. А какъ разуверитъ ихъ, если больше никогда въ своей церкви не увидишь?!

Вотъ и еще маленькое доказательство того, что съ одними проповѣдями недалеко уѣдешь. Лѣтъ пять тому назадъ закрыто было въ одномъ изъ большихъ амер. городовъ общее городское кладбище. Все измѣряющіе долларами американцы продали кладбище фабриканту, который построилъ на немъ кожевенную фабрику. Конечно, кто хотѣлъ, могъ — съ разрѣшенія court'a перенести прахъ родныхъ въ другое мѣсто, но стоило это такъ дорого, что многіе русины должны были примириться съ тѣмъ, что на костяхъ ихъ присныхъ слышится не молитва, а стукъ машинъ. А годъ тому назадъ часть другого кладбища была употреблена подъ дорогу.

Приходятъ печальные родственники умершихъ, могилы которыхъ такъ грубо были оскорблены, да и говорятъ: „Мы бы бросили унию, ибо все у васъ лучше. Но бѣда въ томъ, что кладбища своего не имѣете. Если умремъ, чего добраго на нашихъ костяхъ фабрику построить!“

Много разъ приходится слышать подобныя разговоры, а гдѣ денегъ взять на покупку кладбища? Остается одно — просить прихожанъ, чтобы пожертвовали, но есть еще большія вопіющія нужды. Дѣло,

такимъ образомъ, затыгивается съ покупкой кладбища ко вреду Православія.

Попадаются между уніатами и такіе, которые ходятъ въ нашу церковь больше, чѣмъ въ свою, но православія не принимаютъ, ибо боятся новыхъ расходовъ. „Жаль — говорятъ — тѣхъ денегъ, что мы на уніатскую церковь положили. Мы трудились, а ктонибудь будетъ пользоваться. Ужъ доживемъ свой вѣкъ какънибудь въ той вѣрѣ, въ какой родился!“

Грустно! Вотъ они „несчастныя стеченія обстоятельствъ“! Ничего не подѣлаешь въ подобныхъ случаяхъ!

Свящ.

Помогите!

Какъ часто всѣ мы, а Нью-Йоркскіе и Чикагскіе батюшки и по нѣскольку разъ на день, слышимъ изъ устъ соотечественниковъ прерываемыя слезами просьбы о денежной помощи!

Между пасынками судьбы, заброшенными изъ Россіи въ Америку, нерѣдко и такіе попадаются, которые отъ жалко—просительнаго тона быстро переходятъ къ грубо—нахальному, требуя денегъ изъ „существующаго на сей предметъ переселенческаго фонда“ (?).

Никакими спеціальными суммами мы — разумѣется — не располагаемъ, но къ кому же, какъ не къ священникамъ будутъ обращаться за помощью русскіе православные люди?! И къ чести нашихъ миссіонеровъ нужно сказать, что никто то щъ не уходитъ отъ нихъ. Неоднократно видѣлъ я, какъ Нью-Йоркскіе батюшки по доллару и больше, но никогда не меньше 50 центовъ, давали просителямъ; а о Чикагскомъ — о. Іоаннѣ Кочуровѣ слышалъ отъ многихъ самыя сердечныя отзывы за его горячее участіе и денежную помощь всѣмъ нуждающимся; до-

брымъ словомъ вспоминаются русскими переселенцами и другіе миссіонеры.

Но велика ли можетъ быть оказываемая нами помощь? При бѣдѣ — конечно — всякая копѣйка дорога, но этой, пусть и отъ чистаго сердца подаваемой, копѣйки оказывается мало, чтобы „на ноги поставить человѣка“.

„Не то досадно, что просятъ помощи, — какъ то выражался одинъ изъ Нью-Йоркскихъ батюшекъ — о. И. З., а то, что просятъ нѣсколько долларовъ, а у меня самого въ карманѣ 20—30 центовъ. Отдавши ихъ, я какънибудь обойдусь, а онъ то — бѣдняга много ли на нихъ сдѣлаетъ?!“

Есть — правда — еще одно мѣсто, куда русскіе переселенцы обращаются за помощью, — это консульства наши. Имѣется тамъ особый фондъ для отпущенія русскихъ эмигрантовъ обратно на родину, но воспользоваться этимъ фондомъ могутъ только мужчины, ибо за 8 долларовъ, выдаваемыхъ одному человѣку консульствомъ, можно проѣхать до европейскаго берега только на такъ называемомъ рабочемъ пароходѣ, гдѣ приходится, напр. скотъ кормить. Въ случаѣ же требуется женщину переправить чрезъ океанъ, то, на примѣръ, искренно отзывчивый къ человѣческому горю г. Россійскій Генеральный Консулъ въ Нью-Йоркѣ отсылаетъ на свои личныя средства, при чемъ выдаваемая имъ сумма одному человѣку достигаетъ большихъ размѣровъ, — такъ, на отпущеніе одного больного пошло 100 долларовъ. Не мало людей и на рабочемъ пароходѣ уѣхали въ Европу на средства г. Консула, ибо существующаго на сей предметъ фонда не хватаетъ!...

Подводя итогъ сказанному, видимъ, что денежная помощь русскимъ эмигрантамъ получается изъ случайныхъ и потому крайне — неустойчивыхъ источниковъ. И такъ какъ число эмигрантовъ изъ Рос-

си, ищущихъ въ Америкѣ заработковъ, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивается, то является сильная необходимость въ правильно организованной помощи эмигрантамъ хотя бы въ видѣ эмиграціоннаго дома, о чемъ такъ настойчиво ратуетъ добровольный эмигрантъ въ ниже помѣщенной статьѣ „За счастьемъ въ Америку!“

Но мнѣ кажется, что устроить эмиграціонный домъ по общепринятому типу эмиграціонныхъ домовъ — это еще не значитъ оказать неоцѣненную услугу русскимъ эмигрантамъ. Въ одной развѣ только денежной помощи они нуждаются?

Вспоминаю слѣдующую сантиментальную сценку, на дняхъ происшедшую при моихъ глазахъ.

Въ переполненный пассажирами поѣздъ-экспрессъ, шедшій изъ Нью-Йорка въ Чикаго, на одной изъ первыхъ остановокъ вошла молодая дѣвушка, правой рукой опирающаяся на костыль, а въ лѣвой державшая клѣтку съ попугаемъ.

„Позвольте мнѣ гдѣнибудь присѣсть съ птицей, а то мнѣ очень трудно стоять“, моляще обратилась она не къ комунибудь лично, а вообще ко всемъ пассажирамъ. Мѣсто очистилось.. Попугай очень некрасивый и старый, судя по полублѣзней головѣ, радостно заговорилъ по англійски: „здравствуй, мама! я хочу сахару“.

Дѣвушка накормила его сахаромъ, а потѣмъ вынула изъ клѣтки и давай цѣловать: „Да развѣ можно губами касаться такого безобразнаго попугая“, вполголоса замѣтилъ одинъ изъ пассажировъ. „Одинъ попугай у меня есть, которому я нужна, и котораго люблю“, сказала дѣвушка. Скофуженный пассажиръ протянулъ ей ½ доллара. Въ отвѣтъ на что дѣвушка показала свое портмонэ съ долларами, со словами: „быть можетъ, еще вамъ дать?“

Не бываютъ ли въ подобномъ дѣвуш-

киному положеніи и эмигранты? Многіе вѣдь пріѣзжаютъ въ Америку, предварительно продавши свое имущество въ Россіи, а другіе и вообще не безъ денегъ. На первыхъ то порахъ они не столько въ деньгахъ, сколько въ ласковомъ ободряющемъ словѣ нуждаются. А развѣ можно ожидать этого слова отъ администраціи эмиграціоннаго дома, призванной смотреть, чтобы вездѣ чисто было, да чтобы пища изъ свѣжихъ продуктовъ приготовлялась?! Пусть бы даже при эмиграціонномъ домѣ особая церковь была устроена и священникъ по воскресеньямъ служилъ и проповѣдывалъ, но и этого недостаточно было бы для оказанія нравственной поддержки эмигрантамъ!

Имѣемъ мы — іерей родной: „русскій уголокъ“ — въ приходскомъ домѣ при Нью-Йоркской Православной церкви; пользуемся истинно-русскимъ широкимъ гостепріимствомъ Нью-Йоркскихъ батюшекъ и матушекъ, черпаемъ бодрость духа въ ихъ задушевно — искреннихъ бесѣдахъ. „Прямо что то тянетъ въ Нью-Йоркъ.“ откровенно сознаются миссіонеры, и нѣтъ ни одного дня, чтобы гостепріимный Нью-Йоркскій приходскій домъ не видѣлъ въ своихъ стѣнахъ когонибудь (и рѣдко — одного) изъ о.о. миссіонеровъ.

А развѣ есть у прочихъ русскихъ эмигрантовъ чтонибудь подобное?! Живутъ они въ одиночку — „на бордѣ“ у американцевъ, словаковъ и поляковъ и часто — посѣщающую ихъ тоску по родинѣ заливаютъ виномъ. Пойдетъ одинъ къ другому въ гости п... опять начинаютъ пьянствовать. Чѣмъ дѣлу помочь?

Устроить при эмиграціонномъ домѣ нѣчто въ родѣ клуба, гдѣ бы любовь къ родинѣ возгрѣвалась винными парами, конечно, бессмысленно. Но -- навѣрное -- никто не будетъ противъ, если бы при эмиграціонномъ домѣ устроена была прекрасная читальня, чтобы интеллигентны-

ми эмигрантами по временамъ были предлагаемы чтенія на историческія и литературныя темы, какъ это дѣлается въ Берлинѣ, и чтобы ежедневно были совершаемы литургіи, по вечерамъ неопустительно велись бы внѣбогослужебныя собесѣдованія краснорѣчивымъ проповѣдникомъ и пр.

Сколько есть между русскими эмигрантами жаждущихъ слышать слово Божіе! Правда, мы благовременнѣ и безвременнѣ проповѣдуемъ, но по малороссійски или той нелѣпой мѣшаниной, на какой говорятъ въ Америкѣ русины. Помимо того, что великороссъ этого языка не понимаетъ, проповѣди наши, произносимыя приспособительно къ пониманію малообразованныхъ русиновъ, кажутся неподходящей духовной пищей для стоящихъ на высшей степени образованности многихъ русскихъ людей.

Должно и то принять во вниманіе, что многіе изъ русскихъ эмигрантовъ — послѣ нѣсколькихъ лѣтъ жизни въ Америкѣ — возвращаются на родину съ извращенными (подъ вліяніемъ америк. разнузданности) нравственными правилами и растлѣвающе дѣйствуютъ на окружающую ихъ среду. И сколько, слѣд., грѣха беретъ на душу здѣшняя русская интеллигенція, всячески не препятствующая умственному и нравственному развращенію соотечественниковъ! А что она должна дѣлать? Однихъ добрыхъ намѣреній здѣсь, конечно, мало, а необходимы средства, а гдѣ же взять ихъ?

Какъ и всякаго рода проекты бѣдныхъ людей, и чаянія русскихъ эмигрантовъ — видѣтъ русскій эмигр. домъ въ Нью-Йоркѣ приходится закончить невеселыми словами: „къ сожалѣнію, средствъ мы не имѣемъ и потому придется отложить дѣло на долгое время“. Можно, впрочемъ, еще закончить думы объ эмиграціонномъ домѣ словами Гоголевскаго

героя: „для сего нужно гдѣ нибудь достать сто или двѣсти тысячъ.“

Какъ первый конецъ, такъ и второй одинаково печальны!

Большіе-Охтенскій.

Къ вопросу объ открытіи миссіонерск. бібліотеки.

„Важную услугу въ дѣлѣ удержанія ума на высотѣ и въ освѣженіи его оказываютъ для человѣка его вѣрные, никогда неизмѣняющіе друзья — книги“. Такъ вполне справедливо выразился одинъ изъ нашихъ сотрудниковъ—миссіонеровъ на страницахъ „А. П. Вѣстника“ (№ 17). Живо обмѣнъ мыслей, частыя братскія бесѣды не всегда возможны и при близкомъ сообщеніи съ людьми, способными освѣжить умъ, а при такой пространственной разобщенности, какая существуетъ у насъ—миссіонеровъ въ Америкѣ, такія бесѣды являются, какъ счастливые рѣдкіе случаи. Между тѣмъ у каждаго изъ насъ есть тѣ безчисленные вопросы, которые возникаютъ въ церковно-религіозной жизни и требуютъ немедленнаго разрѣшенія. А сколько у каждаго изъ насъ бываетъ тяжелыхъ минутъ душевнаго безпокойства, когда не знаешь, куда себя дѣвать? кому повѣдать печаль свою? отъ кого услышать слово утѣшенія? Извѣстно, что раскрытая книга весьма часто разрѣшаетъ насущные вопросы, поддерживаетъ наши взгляды и нерѣдко излечиваетъ душевное уныніе. Но гдѣ ее взять? Вотъ тутъ то и приходятъ на помощь собратья съ благодѣтельными проектами объ устройствѣ братской миссіонерской бібліотеки. Весьма жаль только, что эти проекты, — по духу сердечные и по мысли прекрасные, не выходятъ далѣе страницъ нашего журнала: если иногда и утѣшать читающаго собрата сознаніемъ лучшаго (когда то) бу-

душаго, то за тѣмъ сейчасъ же и засты-
вають, отнимая у ратующихъ дальнѣй-
шую энергію. И все зависитъ отъ того,
что никто не подастъ своего отклика,
никто не поддержитъ „вопіющаго“, какъ
будто ожидая, что все само собою сдѣла-
ется. Вотъ и нашъ собратъ, взывающій
объ открытіи бібліотеки, несомнѣнно не
рѣшится второй разъ выступить съ своимъ
призывомъ, считая безмолвіе признакомъ
хладнокровія или даже несочувствія, а
между тѣмъ этотъ гласъ болѣе, чѣмъ бла-
говременный. Отъ многихъ приходилось
слышать, что не только лишней книги
нѣтъ для чтенія, но даже пространной
догматики Макарія, церковной исторіи
Смирнова и нѣкоторыхъ другихъ другихъ,
— весьма необходимыхъ, достать нельзя.
А попробуйте ихъ выписать самому на
собственный счетъ, сколько это будетъ
стоять? Пока мы дождемся Семинаріи, по-
ка образуется при ней бібліотека (быть
можетъ, только для корпораціи) не учре-
дить ли намъ свою миссіонерскую бібліо-
течку — по крайней мѣрѣ для о.о. мис-
сіонеровъ — въ Штатахъ? Дабы не откла-
дывать дѣла сіе на дальше, мы рѣшаемся
предложить посильный проектъ въ видѣ
своего личнаго мнѣнія, которое можетъ
встрѣтить сочувствіе среди братьевъ и
достигнуть желанной цѣли. 1) Просить
заступающаго мѣсто редактора „А. П.
Вѣстника“ о. А. Немоловскаго войти съ
ходатайствомъ къ Преосвященному Вла-
дыкѣ Тихону о разрѣшеніи и благослове-
ніи воззванія къ о.о. миссіонерамъ о по-
сильныхъ пожертвованіяхъ на устройство
окружной миссіонерской бібліотеки, съ
помѣщеніемъ ее въ Нью-Йоркѣ при Редак-
ціи „А. П. Вѣстника.“ 2) По ходатай-
ствованіи такового благословенія открыть
подписку при редакціи „А. П. Вѣстника“,
съ оновѣщеніемъ на страницахъ журнала
о поступающихъ пожертвованіяхъ. 3) Про-
сить о.о. миссіонеровъ прійти на помощь

не только самимъ, но воззвать и къ сво-
имъ знакомымъ и благодѣтелямъ въ Рос-
сіи, которые не откажутся прислать по
нѣсколько книгъ. 4) Предложить каждому
о. миссіонеру выписать какой нибудь Бо-
гословскій журналъ на 1904 й годъ и, по
прошествіи года, пожертвовать его въ би-
бліотеку. Необходимо, конечно, предвари-
тельно списаться о томъ, кто какой жур-
наль намѣренъ выписать, дабы не было
повторенія. 5) По достаточномъ скопленіи
книгъ составить правила съ указаніемъ
условіи и порядка пользованія книгами.—
Для начала посылаемъ свою первую жер-
тву — пять (5) долларовъ и 15 книгъ ре-
лигіозно-богословскаго содержанія, съ по-
желаніемъ счастливаго и скорѣйшаго вы-
полненія сего добраго дѣла!

Иеромонахъ Арсеній.

**Религіозно-просвѣтит. дѣятельность ино-
славнаго духовенства въ Америкѣ срав-
нительно съ таковою же дѣятельностью
прав. духовенства въ Россіи.**

Все чаще и чаще стали раздаваться въ русской ли-
тературѣ и современномъ русскомъ обществѣ голоса,
такъ или иначе касающіеся жизни и дѣятельности пра-
вославнаго духовенства. Последнее сдѣлалось какъ бы
модною темою; о немъ судятъ и вкривь и вкосъ, хотя
бываютъ и отрадные явленія, попадаются, какъ исклю-
ченіе, здравыя, безпристрастныя сужденія, какъ объ
историческомъ прошломъ русскаго духовенства, такъ и
о настоящей его дѣятельности. «Въ настоящее время
обращено особенно усиленное вниманіе русскаго обще-
ства на наше православное духовенство, въ частности
на сельское духовенство, говоритъ проф. о. Ѳ. Титовъ.
Высшее Правительство принимаетъ мѣры къ тому, что-
бы возможно болѣе и лучше обезпечить духовенство и
затѣмъ, обезпечивъ его, привлечь къ усиленной обще-
ственной дѣятельности. Съ другой стороны періодиче-
ская печать теперь гораздо чаще, чѣмъ прежде, тракту-
етъ о нашемъ духовенствѣ, разсматривая его служеніе,
быть и положеніе съ различныхъ сторонъ. Не только
на страницахъ свѣтскихъ журналовъ, но даже и въ
свѣтскомъ обществѣ читаются иногда публично рефера-
ты и дѣлаются доклады, предметомъ конхъ является

служеніе и жизнь нашего духовенства). Соответственно сему и духовная русская печать не остается в долгу. Она съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдитъ, какъ за появляющимися въ обществѣ и свѣтской печати сужденіями о духовенствѣ, такъ и за тѣмъ, чтобы дать современнымъ вопросамъ, имѣющимъ отношеніе къ церкви и ея служителямъ, болѣе правильное освѣщеніе и рѣшеніе. Явленіе достойное вниманія, свидѣтельствующее о подъемѣ духовной жизни общества, о стремленіи его освободиться отъ тумана религіозной неопредѣленности и нравственнаго безразличія. По обыкновенію людьми, мало знакомыми съ трактуемомъ предметомъ, зачастую высказываются о немъ ошибочныя сужденія. Тоже наблюдается по отношенію къ духовенству, но удивляться сему или смущаться симъ врядъ ли слѣдуетъ, лишь бы ошибки эти не были злонамѣренными, лишь бы ошибающиеся при видѣ истины сознавали свою неправоту: *Cujusvis hominis est errare, nullius, nisi insipientis, in errore perseverare*, говоритъ древняя пословица. Свѣтскіе писатели своими, въ большинствѣ случаевъ поверхностными, сужденіями о духовенствѣ и его дѣятельности косвенно способствуютъ тому, что наша духовная литература не только не обходитъ молчаніемъ затронутый ими вопросъ, но и разсматриваетъ его съ особою обстоятельностью и даетъ о немъ соответствующее рѣшеніе. Независимо отъ сего, въ виду возникающаго интереса среди русскаго общества къ православному духовенству, мы видимъ, что духовная наша литература послѣдняго времени изобилуетъ статьями по вопросамъ пастырской практики, общественной дѣятельности и положенія духовенства. Съ изданіемъ Высочайшаго манифеста 26 Февраля с. г., коимъ духовенство призывается къ усугубленію своего плодотворнаго участія въ духовной и общественной жизни своей паствы, много трактуется объ историческихъ заслугахъ духовенства передъ Россіей, о томъ просвѣщенномъ содѣйствіи, какое оно можетъ оказать въ дѣлѣ преобразованія общественной жизни Россіи и въ частности въ дѣлѣ реформы села). Исторія свидѣлствуетъ, что православное духовенство воспитало русскій народъ, возростило и укрѣпило русское государство, и это служить залогомъ того, что оно и впредь окажется на высотѣ своего призванія и оправдаетъ возлагаемыя на него надежды, встрѣтитъ всѣ вызываемыя современнымъ развитіемъ общественной жизни запросы умѣлымъ разрѣшеніемъ; оно и впредь будетъ солью Русской Земли! Какъ умственное развитіе, такъ и нравственное совершенствованіе русскаго народа и въ будущемъ немислимо безъ руководства православнаго духовенства, хотя находятся въ послѣднее время «радѣтели» народнаго блага, старающіеся доказать противное.

*) Рук. для Сельск. Паст № 28 с. г.

Всю пользу участія православнаго духовенства въ дѣлѣ просвѣщенія народа и устроенія общественной жизни Россіи яснѣе можно видѣть черезъ сопоставленіе въ семь направленій дѣятельности духовенства въ другихъ странахъ, особенно въ Америкѣ (С. А. С. Штатовъ), о чемъ мы и скажемъ нѣсколько словъ. Хотя Правительство С. А. Штатовъ не налагаетъ на представителей религіи никакихъ обязанностей по отношенію къ государству, кромѣ обязанностей обыкновеннаго гражданина страны, и послѣдніе не считаются государственными дѣятелями, однако духовенство Америки (во всѣхъ республикахъ Америки положеніе духовенства почти одинаково), руководствуясь частной инициативой, работаетъ на пользу народную, а слѣдовательно, и государственную, воспитывая своихъ согражданъ въ страхѣ Божіемъ и влагая въ ихъ умы сознаніе гражданскаго долга. Къ сожалѣнію, разнообразіе христіанскихъ исповѣданій и религіозныхъ сектъ и обществъ и стремленіе каждого изъ нихъ усилиться на счетъ другого не мало порождаетъ недоразумѣній въ духовной жизни населенія страны, не мало ослабляетъ вліяніе духовенства на народъ и сокращаетъ кругъ его дѣятельности. Это особенно надо сказать относительно деревни и небольшихъ городовъ Америки (въ то время какъ въ Россіи вліяніе духовенства гораздо слабѣе въ большихъ городахъ сравнительно съ деревней). Здѣсь уживаются рядомъ: Епископалы, р. католики, методисты, пресвитеріане, лютеране, конгрегационалисты, баптисты, унитаріане, «христіане», іудеи и т. п. Ни одного города, ни одной деревни нельзя встрѣтить въ Америкѣ, гдѣ бы населеніе въ религіозномъ отношеніи было недѣлимо. При такой религіозной раздробленности населенія городка или деревни въ религіозномъ отношеніи, въ нихъ часто не насчитывается достаточнаго количества членовъ какого либо вѣроисповѣданія, которое могло бы содержать себѣ пастора или вообще духовнаго руководителя (Правительство Штатовъ ни одного цента не отпускаетъ на религіозныя нужды народа) и въ результатѣ получается то, что во множествѣ небольшихъ селеній Америки нѣтъ ни одного представителя какого бы то ни было вѣроисповѣданія или религіи. Бываетъ такъ, что какое либо вѣроисповѣданіе насчитываетъ достаточное количество своихъ членовъ, чтобы быть въ состояніи содержать пастора, и имѣть такового, но и въ такомъ случаѣ большая половина населенія той мѣстности, какъ не принадлежащая по вѣроисповѣданію къ общинѣ, имѣющей пастора, остается безъ духовнаго руководства. Въ такихъ случаяхъ необходимо безъ того, чтобы имѣющіе пастора не старались поставить на видъ другимъ отсутствіе у нихъ духовнаго руководства. Болѣе благоразумные, сожалѣя о такомъ лишеніи своихъ соотѣдей, стараются привлечь ихъ къ участію въ своихъ молитвенныхъ собраніяхъ, а менѣе тактичные не упускаютъ случая и

посмѣяться надъ таковымъ лишеніемъ сосѣдей. Въ свою очередь, при такихъ обстоятельствахъ, и пастору приходится въ большинствѣ случаевъ ограничивать свою дѣятельность только кругомъ своихъ прихожанъ, т. е. мечтательствомъ того общества среди котораго, онъ живетъ, не касаясь жизни остальныхъ жителей села или городка.

Неудивительно посему, что одинъ изъ ревнителей просвѣщенія (Mr. Geo. W. Shinn) въ своемъ докладѣ, читанномъ въ собраніи «Друзей просвѣщенія», касаясь того вопроса, какую пользу могло бы оказать духовенство въ дѣлѣ просвѣщенія народа, говоритъ такъ: «многіе священники не считаютъ себя ответственными ни за что, кромѣ рутинной работы по отправленію обычныхъ службъ въ приходѣ, состоящемъ изъ немногихъ лицъ. Они не обнаруживаютъ никакого интереса ни къ чему, чтобы имѣло отношеніе къ общему благу тѣхъ обществъ, среди которыхъ они живутъ и держатъ себя вдали отъ всего того, что не имѣетъ отношенія къ приходу»). Ущербъ отъ такого ограниченія дѣятельности духовенства въ Америкѣ сознается вполне. Посему въ послѣднее время раздаются изъ среды общества голоса о томъ, чтобы духовенство расширило кругъ своей дѣятельности, принявъ участіе въ общемъ благѣ народа, — да въ каждомъ человѣкѣ видѣло не только своего прихожанина, но и согражданина, и приложило стараніе къ просвѣщенію его, чтобы именно духовенство было центромъ умственной жизни и вліянія того общества, среди котораго оно живетъ, не взирая на вѣроисповѣдную разницу его членовъ. «Намъ кажется, продолжаетъ Mr. Shinn, что клирикъ, какъ человѣкъ образованный, долженъ быть другомъ распространенія просвѣщенія и всячески долженъ заботиться о поднятій нравственнаго уровня окружающихъ людей. Зная, какъ люди рады всякому содѣйствію просвѣщеннаго человѣка въ устроеніи ихъ благосостоянія, трудно вѣрить, чтобы нашлись духовныя особы, которыя отнеслись бы къ сему безразлично». Далѣе докладчикъ выражаетъ надежду, что каждый изъ духовенства Америки, помимо того, что онъ дѣлаетъ для своего прихода, будетъ заботиться о томъ, чтобы сдѣлать что нибудь для блага тѣхъ обществъ, среди которыхъ живетъ, чтобы клирикъ былъ руководителемъ добрыхъ начинаній, человѣколюбиваго вліянія, другомъ просвѣщенія, другомъ каждого.

Безъ сомнѣнія, духовенство Америки заслуживаетъ того, чтобы именно къ нему былъ обращенъ призывъ къ содѣйствію въ распространеніи просвѣщенія, чтобы быть руководителемъ добрыхъ начинаній, но въ школы его не пускаютъ, да и трудно сіе согласить при столь большомъ разнообразіи религіозныхъ обществъ и сектъ страны. Сознать свою высокую миссію и само

*) The Churchman Августъ 8, 1903.

духовенство и что можно дѣлаетъ для блага общаго, но все это какъ бы между прочимъ, частнымъ образомъ. Какъ бы въ отвѣтъ на обращенный къ духовенству призывъ, высказанный Mr. Shinn-омъ, Rt. Rev. Johnson, Епископъ Епископальной церкви, сказалъ, по поводу учащающихся стачекъ рабочихъ слѣдующее: «Въ чемъ мы нуждаемся въ настоящее время, — такъ это въ христіанскомъ образованіи (christian education), которое учитъ принципамъ Золотого Правила (разумѣется № 7, 12), которое одно только устанавливаетъ истинныя отношенія чловѣка къ Богу и людей между собою. Такъ какъ это не можетъ быть достигнуто въ общественныхъ школахъ, откуда изгнаны 10 заповѣдей, Золотое Правило и Богъ (горькая истина!), то мы должны стремиться къ видѣренію сего въ нашихъ христіанскихъ школахъ и такимъ образомъ поддерживать живые принципы братства и взаимнаго уваженія»).

Нѣкоторые изъ представителей американскаго духовенства въ своихъ стремленіяхъ къ водворенію христіанскаго образованія въ странѣ идутъ еще далѣе, — стремятся достигнуть того, чего Америкѣ не достаетъ въ настоящее время и что врядъ ли достижимо и въ будущемъ, въ виду мѣстныхъ, не разъ нами указанныхъ, условій жизни. Ихъ мечтой является измѣненіе самихъ законовъ объ общественныхъ школахъ, такъ чтобы въ число предметовъ первоначальнаго обученія въ сихъ школахъ былъ введенъ Законъ Божій. Инициаторомъ этого движенія является Епископъ Методистской церкви Grant. Онъ обратился съ призывомъ къ представителямъ другихъ христіанскихъ исповѣданій сплотиться въ своихъ требованіяхъ христіанскаго образованія для подрастающаго поколѣнія и настаивать на изданіи о семъ соотвѣтствующаго государственнаго закона, для чего убѣждаетъ своихъ собратій готовить общественное мнѣніе. Вѣря въ возможность осуществленія своего предположенія, Епископъ Grant восклицаетъ: «Если всѣ христіанскія исповѣданія будутъ единомысленны въ своихъ требованіяхъ христіанскаго образованія, что можетъ воспрепятствовать сему»). Дѣйствительно, ничто не можетъ воспрепятствовать общему желанію христіанъ Америки имѣть христіанскую школу, но трудно допустить чтобы, при дробленіи христіанъ на многочисленныя секты, это желаніе было общимъ, чтобы они пришли къ соглашенію и относительно типа христіанской общественной школы, въ этомъ легко убѣдиться изъ недавняго спора въ Англіи, еще нерѣшеннаго, о школахъ**). Пока же подрастающее поколѣніе Америки учится (о воспитаніи, конечно, не можетъ быть и рѣчи) въ школахъ, типъ которой признанъ въ Россіи нежелатель-

*) The Churchman Sept. 26, 1903.

***) The Monitor Sept. 19, 1903.

***) Церк. Вѣстн. № 36 с. г.

нымъ для цѣлей правильного развитія учащейся молодежи. «Школа, говорится въ Высочайшемъ рескриптѣ на имя министра народнаго просвѣщенія, данномъ 10 Юня 1902 г., — изъ которой выходитъ юноша съ одними лишь курсовыми познаніями, *несродненный религиозно нравственнымъ воспитаніемъ съ чувствомъ долга, съ дисциплиной и съ уваженіемъ къ старшимъ, не только не полезна, но часто вредна, развивая столь пагубныя для каждаго дѣла своеволие и сомнѣніе*» Во всякомъ случаѣ существующее въ Америкѣ движеніе въ пользу христіанской школы, не смотря — по видимому — на всю свою неосуществимость, заслуживаетъ глубокаго сочувствія и вниманія. Оно важно для насъ тѣмъ, что наглядно доказываетъ превосходство христіанской школы предъ нехристіанской, каковое превосходство особенно чувствуютъ люди, лишенные ея, и этия представляютъ неопровержимое доказательство въ ея пользу. Это движеніе убѣждаетъ насъ въ томъ, насколько ошибаются лица, желающія удалить изъ школы въ Россіи Законъ Божій, подобно тому какъ это сдѣлано въ Америкѣ и Франціи! Цѣль же удаченія Закона Божія — устраненіе духовенства отъ воспитанія и руководства народа, по подобнымъ «благодѣтелямъ» русскій народъ научился распознавать, не смотря на ихъ одежду овчью.

Такимъ образомъ, тѣ права, то положеніе, какими заслуженно пользуется православное духовенство въ Россіи составляютъ *ria desideria* духовенства Америки: въ Россіи духовенство настойчиво призывается къ руководству народа въ дѣлѣ устроенія имъ своего благосостоянія, въ Америкѣ же духовенству доступъ къ сему закрытъ. Отъ сего зависитъ и то, что русскій народъ успѣшнѣе идетъ впередъ въ своемъ религиозно-православномъ развитіи, чѣмъ граждане свободной страны.

О. П.

ОСЕННЯЯ ДУМЫ.

Частымъ холоднымъ дождемъ плачешь осеннее небо. Какъ бы въ желѣзныхъ тискахъ злодѣя—тоски бьется измученная душа моя. Словно тучи сизыя ползутъ — тащатся въ ней невеселыя думы...

Въ Россіи юношество о томъ тоскуетъ, что развернуться негдѣ, своихъ силъ показать нельзя, а въ Америкѣ простору — то сколько! Гдѣ же вы — тоскующіе о живомъ дѣлѣ? Гдѣ вы жаждущіе случая душу положить за ближнихъ? Идите къ намъ! Дѣла здѣсь непочатый

край: будете не собирать жатву и даже не сѣять, а очищать ниву Христову отъ камней и пахать. Рабога здѣсь тяжела. Годы текутъ, съ ними и силы уходятъ, а приносимой тобою пользы и при помощи микроскопа не найдешь. Не досадно ли?

Хочется мнѣ поговорить о разбитыхъ святыхъ мечтахъ, да онасаюсь, какъ бы не укорилъ ктонибудь за н ы т ь е. Нужно де такъ писать, чтобы бодрость влилъ въ душу читателя или — по крайней мѣрѣ — въ слегка проническомъ тонѣ, а не плакать, вотъ какъ — безъ сомнѣнія — многіе думаютъ. Панихидный тонъ и мнѣ самому не правится, но невозможно же о близкихъ сердцу твоему грустныхъ вещахъ говорить хладнокровно, а тѣмъ болѣе страненъ въ подобныхъ случаяхъ шуточный тонъ. „Видимый смѣхъ сквозь незримыя міру слезы“ — вѣдь это истерика. Много ли ею бодрости въ когонибудь вольешь?!

У насъ — миссіонеровъ моченьки нѣтъ — всюду и всегда успѣтъ, а что можетъ быть тягостнѣе сознанія, что одновременно въ нѣсколькихъ мѣстахъ ты необходимъ и не можешь быть?! — Удивительно ли, что бодрости духа у насъ частенько не хватаетъ?! За нею то и обращаемся къ избыточествующимъ энергіей духа. Помогите не краснымъ словомъ, а самимъ дѣломъ! Правда, между русскими людьми находится много желающихъ потрудиться въ Америкѣ, но свое пришествіе въ Новый Свѣтъ они предваряютъ запросами: прекрасно ли живется въ Америкѣ? нельзя ли для продолженія образованія, въ какой либо университетъ поступить?

— О какихънибудь удобствахъ и не думайте, а образованія не только не пополните, а чего добраго зацвѣтете „плѣсенью со зеленью“, ибо времени не будетъ самообразованіемъ заниматься! Но

неужели собственное внутреннее развитіе выше служенія ближнимъ?!

Есть у Андерсена небольшая сказка „Улитка и розовый кустъ“, отвѣчающая на этотъ вопросъ. Посреди сада цвѣлъ и благоухалъ розовый кустъ, а подь нимъ сидѣла улитка. „Придетъ и мое время, говорила она, и я дамъ міру кое-что поважнѣе розъ“. Бѣжало время. Розовый кустъ все по прежнему цвѣлъ, а улитка по прежнему сидѣла въ раковинѣ, но теперь она вотъ какими словами допекала розовому кусту: „Вы состарились. Пора бы вамъ и честь знать! Вы дали міру все, что могли дать, — многое ли, этимъ вопросомъ мнѣ некогда заниматься. А что ничего вами не сдѣлано для своего внутренняго развитія, — это ясно. Что скажете въ свое оправданіе? — Я цвѣлъ, отвѣтилъ розовый кустъ. Въ этомъ была жизнь моя и мое счастье. Я могъ дать міру только розы, — все лучшее, что я имѣлъ. Но вы что дали или еще дадите міру?“

„— Что я дала? что дамъ? злобно спросила улитка. Плюю я на міръ. Никуда онъ не годится и дѣла до него у меня нѣтъ никакого. Снабжайте его розами, — для этого только вы и родитесь. Пусть себѣ орѣшникъ даетъ ему орѣхи, коровы и овцы — молоко, — у нихъ своя публика. Моя же во мнѣ самой. Я замкнулась въ себѣ самой и баста! Мнѣ нѣтъ дѣла до міра“. Съ этими словами улитка совершенно скрылась во своей раковинѣ.

Сколько и теперь есть между людьми улитокъ, которыя сидятъ въ своихъ домикахъ и плюютъ: имъ ни до кого никакого дѣла нѣтъ! Не будьте же улитками, много обѣщающими, но ничего не дающими. Приходите трудиться съ нами! Ощутительныхъ результатовъ своей дѣятельности не увидите, но развѣ нѣтъ коей доли счастья въ сознаніи, что не поступились своими идеалами?!

Очень нравится мнѣ польская пословица: „Если упасть, то съ добраго коня, если украсть, то сто тысячъ“, т. е. если вести угробную, чуждую всякихъ духовныхъ интересовъ жизнь, то нужно, чтобы она блестящимъ фейерверкомъ сгорѣла. Скажете, что бессмысленно такъ думать?! Конечно, да. Но во сколько кратъ бессмысленнѣе за теплый уголокъ, да за возможность внору съѣсть, и поспать, жертвовать юношескими святыми идеалами о безкорыстномъ служеніи меньшему брату?!

Обводный.

За счастьемъ въ Америку!

(Изъ воспоминаній добровольнаго эмигранта).

Я — бывшій чиновникъ Кіевскаго Губернскаго Правленія. Какъ и вся прочая пишущая братія, жалко согнувшись, сидѣлъ я за канцелярскимъ столомъ нагруженнымъ кипами разныхъ урюмыхъ дѣлъ и скучныхъ, сухихъ переписокъ, и добросовѣстно возился съ разнообразными отношеніями, предписаніями, порученіями, да предложеніями. До смерти протирна мнѣ была затхлая канцелярія и въ синихъ обложкахъ „дѣла“, да дѣлать нечего: видно судьбѣ угодно было посадить меня за переписку бумагъ тогда какъ я чувствовалъ призванье къ музыкѣ и пѣнію. И только по воскресеніямъ я могъ стводить душу въ пѣніи, участвуя въ церк. хорѣ извѣстнаго всей Россіи Я. С. Калишевскаго. Здѣсь то я и встрѣтился съ однимъ человѣкомъ, въ такихъ радужныхъ краскахъ описывавшимъ Америку, что я сильно захотѣлъ побывать въ этой едва ли не медомъ и молокомъ текущей землѣ. Сказано-сдѣлано. Кое-какъ добрался до Гамбурга, а оттуда пароходъ Мольтке „по синимъ волнамъ океана“ не понесся, а скорѣе поползъ по направленію къ Новому Свѣту, ибо только на десятый день увидѣли мы Америку. Какъ бы въ чаду

сошелъ я на берегъ въ шумномъ Нью-Йоркѣ и неизвѣстно, сколько бы бѣдствій пришлось мнѣ перенести, еслибы -- вмѣстѣ съ польскими переселенцами -- не очутился въ ихъ эмиграціонномъ домѣ Св. Іосифа. Здѣсь къ услугамъ каждаго эмигранта имѣется кровать, чисто убранная, съ хорошимъ чистымъ бѣльемъ, двумя подушками и одѣяломъ теплымъ, а затѣмъ общая для всѣхъ столовая и зала. Въ 7 часовъ утра всѣ обязательно собираются на верхъ въ каплицу на молитву, которая продолжается около $\frac{1}{2}$ часа. И я тутъ молился и крестился по православному, несмотря на то, что кромѣ меня никого изъ русскихъ не было. Далѣе, послѣ молитвы всѣ сходились внизъ въ столовую и получали хорошій завтракъ и потомъ могли уходить, кто куда хочетъ. Въ 12 час. дня -- приличный обѣдъ, -- и послѣ обѣда снова во всѣ четыре стороны до 6 часовъ когда бываетъ ужинъ. Въ началѣ же, 8-го часа вечера снова сходятся всѣ на молитву въ каплицу, а послѣ этого можно и ко сну отправляться. Совершались иногда по утрамъ и литургии въ каплицѣ, для чего прибывалъ ксендзь. За время пребыванія моего въ этомъ -- по правдѣ сказать -- прекрасномъ приютѣ, я имѣлъ возможность знакомиться съ городомъ и старался узнать, нельзя ли куда нибудь пристроиться на работу. Правда, агенты того дома и подыскиваютъ для своихъ пациентовъ соответствующую службу, но мнѣ почему-то хотѣлось поскорѣе обрѣсти своихъ людей, но кого? Конечно, священника, прежде всего!

Послѣ цѣлой недѣли напрасныхъ поисковъ, наконецъ, удалось мнѣ понасть на 97 уллицу, гдѣ находится церковь. Какъ и слѣдовало ожидать, я былъ ласково принятъ о. Ілиею Зотиковымъ, который, добродушно разговорившись со мной и узнавъ, что я иѣвецъ, попросилъ, чтобы я являлся въ церковь и помогалъ пѣть,

на что, разумѣется, я съ большимъ удовольствіемъ согласился. Такъ какъ у меня денегъ ни копѣйки не было, то о. Ілія, наградивъ меня ими, съ благословеніемъ отпустилъ во свояси. Послѣ этого я съ радостью принималъ участіе въ пѣніи на клиросѣ чудеснаго Нью-Йоркскаго собора. Къ счастью моему, и Протоіерей собора о. А. Хотовицкій тоже обратилъ на меня свое особенно милостивое вниманіе и оказывалъ мнѣ матеріальную поддержку. Сердечное спасибо этимъ истинно добрымъ служителямъ Божьимъ за все добро, оказанное ими мнѣ въ критическую минуту. Много, много поддержали меня Нью-Йоркскіе батюшки. Благодаря ихнему горячему участію, мнѣ съ Божьей помощью, и съ разрѣшенія Милосерднѣйшаго Владыки Тихона, удалось занять мѣсто псаломщика и быть служителемъ въ храмѣ Бога Живаго. Теперь, спокойно живя въ Филадельфіи, я всякій разъ съ содроганіемъ вспоминаю бывшія несчастья. Шутка-ли! пріѣзжаешь Богъ только знаетъ куда, а тутъ ни денегъ нѣтъ, ни знакомыхъ и главное -- „безъ языка“... хоть бери да плачь... Благодарю Бога, пославшаго добрыхъ людей которые поддержали меня. А что выпадаетъ на долю тѣхъ эмигрантовъ, которымъ не удастся понасть -- подобно мнѣ -- въ благопріятныя условія. За рѣдкими исключеніями участь ихъ бываетъ плачевная. Безпомощные, по необходимости, подпадаютъ они подъ вліяніе польскихъ или еврейскихъ темныхъ личностей, съ которыми только и могутъ разговориться. И тогда не жди отъ нихъ Американская Русь Православная ничего добраго! Подражая своимъ сообщникамъ, озлобленный русскій человекъ часто готовъ нападать на своего же брата и идти противъ своей вѣры и народности. Отчасти это должно быть прощительно-ему, ибо не онъ виноватъ, а быть можетъ, невольнo является виновнымъ и здѣшнее

Русско-Православное Общество, непринявшее заблаговременно нужныхъ мѣръ къ встрѣчѣ и водворенію среди себя новоприбывшаго своего брата, который всегда можетъ быть полезенъ для общества, а между тѣмъ скитается, служа по-смѣшищемъ для враговъ Россіи. Мнѣ пришлось быть свидѣтелемъ такого случая. Не такъ давно изъ Нью-Йорка прибылъ въ Филадельфію одинъ изъ такихъ несчастныхъ. Въ часовъ 11 вечера, по окончаніи въ церкви всенощнаго бдѣнія, былъ доставленъ евреемъ одинъ русскій православный человѣкъ, какъ оказалось изъ Виленской губ., еще молодой, по наружному виду года 22-23. Оказалось, что онъ имѣлъ адресъ, но какой то фальшивый къ своимъ землякамъ. Цѣлый день, съ ранняго утра и до 11 ч. ночи со слезами на глазахъ ходилъ и спрашивалъ и никакъ не могъ найти своихъ. Видъ его былъ крайне жалкій. Переночевавши у русскихъ, онъ снова отправился на поиски, но все тщетно. Раздумавши, изъявилъ согласіе возвратиться обратно. — Мы его проводили, а что случилось дальше съ нимъ въ Нью-Йоркѣ неизвѣстно. Можетъ быть, что попалъ въ притонъ нехорошихъ людей. Какъ все это печально! Неужели же никакъ нельзя улучшить судьбу русскихъ эмигрантовъ? Имѣютъ же разные народы свои эмиграціонные дома. Почему бы и намъ не подумать объ этомъ?

И. Авдѣевъ.

Ахъ, идеалы! идеалы!

Пламенные рѣчи о забвеніи себя для блага ближнихъ весьма часто бываютъ недолговѣчнѣе красивыхъ мыльныхъ пузырей. Такъ называемая „несчастная стеченья обстоятельствъ“, т. е. въ большинствѣ случаевъ безхарактерность, въ очень рѣдкихъ случаяхъ не препятствуютъ про-

веденію возвышенныхъ идеаловъ въ жизнь.

Но смотрѣть на безвольныхъ ораторовъ, таящихъ въ себѣ искру Божью, какъ на совершенно бесполезныхъ людей, все таки нельзя. Вѣдь огонь одной спички никого согрѣть не можетъ, а зажженный имъ костеръ сколькимъ обмерзшимъ можетъ возвратитъ жизнь! Не могутъ же окружающіе ярко горящій костеръ сказать, что вблизи ихъ валяющаяся погасшая спичка была бесполезна. Подобную же пользу приносятъ разные ораторы, если сами недѣлающіе, то другихъ подвигающіе на доброе дѣло. Правда, въ настоящее время суровая дѣйствительность какъ-бы накладываетъ на разгоряченныя головы мечтателей холодныя компрессы. Если кто и выпуститъ въ свѣтъ мечту о „золотомъ вѣкѣ“, то крѣпко облечетъ ее въ одежду полуироніи, какъ-бы боится, чтобы она по дорогѣ не озябла. И—правда — нынѣ очень легко быть обвиненнымъ въ краснобайствѣ и сантиментальности.

„Ближе къ жизни!“ вотъ модный призывъ. И дѣйствительно, нѣкіе господа такъ близко къ ней подходятъ, что отъ ихъ разсужденій прямо морозъ по кожѣ подираетъ.

Предъ моими глазами письмо нѣкоего „кандидата на священника въ Америку“.

„Хотѣлъ бы я (пишетъ онъ одному изъ нашихъ миссіонеровъ) въ интересахъ скорѣйшаго повышенія и награды по службѣ перейти въ Америку въ санъ священника, сразу же получить золотой крестъ и затѣмъ двигаться въ гору по лѣстницѣ псевденій и наградъ! Какъ часто представляютъ къ наградамъ въ Америкѣ? И можно ли тамъ составить себѣ служебную карьеру? Какія способности и труды тамъ особенно цѣнятся и списываютъ вниманіе начальства и прихожанъ?“

Какъ у сего „кандидата“ все просто выходитъ! „Нечего о чести, да и обо всемъ съ подходцемъ разсуждать, говоритъ герой

въ одной пьесѣ г. Потапенка, все на свѣтѣ очень просто. Укусъ—кислый, сахаръ—сладкій, горчица—горькая“. Съ этой точки зрѣнія и „кандидатъ“ разсуждаетъ. Ахъ, какъ тяжело читать подобное письмо! Въ какомъ невыгодномъ свѣтѣ представляются въ немъ всѣ труды миссіонеровъ! Одинъ ли человекъ такъ думаетъ о насъ или еще много единомышленниковъ его найдется?! Боюсь, что да!

Въ Россіи ужъ составилось ложное понятіе объ Америкѣ, какъ о золотомъ днѣ: бери—де, сколько хочешь. А какъ бѣдствуютъ миссіонеры на дѣлѣ, развѣ многіе вѣрятъ? „Вѣстникъ Американскій“ я читаю (пишетъ мнѣ одинъ), но вы ужъ по совѣсти напишите, дѣйствительно ли плохо всѣмъ миссіонерамъ живется?!

Приди и виждь! Ежедневно — огорченія отъ прихожанъ и униатовъ; на душѣ тяжело, что церковь неустроена, какъ слѣдуетъ, а средствъ негдѣ взять. Въ квартирѣ холодно, ибо не на что каменнаго угля купить; все тѣло болитъ отъ безпрестанныхъ поѣздокъ по желѣзной дорогѣ. Нервы сильно развинтились, а горя не съ кѣмъ размыкать: собратья живутъ такъ далеко, что къ нимъ трудно добратъся!

Не видны изъ — за моря — океана трудности миссіонерскаго дѣланія нашего, извѣстенъ лишь только, „списокъ лицъ Алеутской Епархіи, награжденныхъ за службу“...

„Вотъ какъ карьеру дѣлаютъ!“ скажетъ кто, прочитавъ о награжденіи знакомаго іерея. Да побывайте вы на мѣстѣ этого іерея, вамъ никакихъ наградъ не захочется тогда.

Господи Боже! да и какая же карьера у священниковъ?!

Вспоминаю заключительныя слова одного некролога: „Епарх. Начальство цѣнило труды о. Василія и отмѣчало свое расположеніе къ нему наградами. Такъ, и

въ семь году — незадолго до смерти онъ былъ награжденъ камилавкой“.

Когда у усопшаго „зракъ измѣнися и очи угасостѣ и не видятъ рыдающихъ“, не все ли равно ему, камилавку ли онъ имѣетъ или только набедренникъ или даже умеръ безъ всякихъ наградъ? Стоитъ ли изъ за суетной славы человѣческой предпринимать какія либо особыя мѣры къ быстрому движенію по лѣстницѣ наградъ и повышеній? Конечно, нѣтъ! И если ужъ кому стыдно стараться объ этомъ, такъ это священнику — представителю Бога на землѣ, участнику чудодѣйственнаго претворенія хлѣба и вина въ Пречистое Тѣло и Животворящую Кровь Христовы!

* * *



Памяти Преосвящ. Маркелла.

29 го сентября скончался присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ преосвященный *Маркеллъ*, бывшій епископъ полоцкій, принимавшій ближайшее участіе въ дѣлѣ воссоединенія униатовъ Холмской Руси съ православною церковью. Покойный Архипастыръ сынъ дворянина, родился 31-го декабря 1825 г. въ гор. Галичѣ въ Галиціи. Первоначальное образованіе получилъ въ нѣмецкой школѣ въ своемъ городѣ, а затѣмъ въ гимназій въ Станиславовѣ и Бучачѣ въ австрійской Галиціи. По окончаніи гимназій поступилъ на философскій факультетъ въ гор. Черновицахъ въ Буковинѣ и по окончаніи его прослушалъ богословскій курсъ въ университетахъ во Львовѣ и въ Вѣнѣ. Въ 1849 г. былъ назначенъ учителемъ педагогическихъ курсовъ во Львовѣ, а въ слѣдующемъ 1850 г. рукоположенъ во священника къ церкви униатской львовской архіепископіи въ гор. Бучачѣ. Въ молодости покойный епископъ принималъ дѣятельное участіе въ свѣтской литературѣ. Настоящее его призваніе обнаружилось въ рядѣ богословскихъ работъ, доставившихъ ему широкую и почетную извѣстность. Такъ, имъ составлены и изданы «Нравственное богословіе», «Литургика» пространная и сокращенная и друг. Во львовской газетѣ «Слово» напечатаны его статьи объ

обрядовомъ вопросѣ и обстоятельный разборъ постановлений Замойскаго собора (1720 г.). Церковно-литературная и научно-богословская дѣятельность о. Маркелла обратила на него вниманіе бывшей правительственной комиссіи народнаго просвѣщенія въ Царствѣ Польскомъ. По приглашенію этой комиссіи о. Маркеллъ переселился въ концѣ 1866 г. въ Россію. Въ 1868 г. о. Маркеллъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея холмскаго кафедральнаго собора. Назначенный референтомъ холмской униатской духовной консисторіи, онъ принялъ присягу на вѣрнооподданство Россіи и въ мартѣ 1871 года по Высочайшему повелѣнію назначенъ былъ администраторомъ Холмской епархіи. На этомъ посту начинается его неутомимая дѣятельность по воссоединенію Холмской греко-униатской епархіи съ православною всероссійскою церковью. На должность епископа люблинскаго Св. Синодъ призналъ справедливымъ и полезнымъ назначить протоіерея Маркелла Поппеля, но воссоединенію его съ православіемъ. 2 го декабря 1878 г. преосвященный Маркеллъ перемѣщенъ былъ на самостоятельную кафедру епископа подольскаго, а въ 1882 г. назначенъ на полоцкую архіерейскую кафедру. Въ своихъ отношеніяхъ къ подчиненнымъ епископъ Маркеллъ отличался простымъ, добрымъ и предупредительнымъ обращеніемъ и теплымъ искреннимъ участіемъ къ каждому. Съ 25 февраля 1889 г. преосвященный Маркеллъ состоялъ присутствующимъ въ Св. Синодѣ, принимая дѣятельное участіе въ дѣлахъ высшаго церковнаго управления, особенно въ западной, родной ему, окраинѣ Россіи. Преосвященный Маркеллъ былъ единственнымъ епископомъ въ Россіи, не принявшимъ монашества. (Нов. Время).

Духоборческое царство.

(Продолженіе).

Прибытіе пилигримовъ въ городъ навело на всѣхъ страхъ и ужасъ, пока не сдѣлалось очевиднымъ для всѣхъ, что ихъ миссія была самая мирная. Наскоро были сдѣланы приготовленія, чтобы воспрепятствовать ихъ приходу, но это оказалось излишнимъ, потому что полубезумѣвшая толпа, и не думала о нападеніяхъ и грабежахъ. — Всякія исторіи о кровопролитіяхъ и разбояхъ, распространяемыя предъ ихъ приходомъ злона мѣренными людьми, оказались совершенно ложными. Кромѣ мира они ничего не принесли.

Власти г. Юрктонна тотчасъ озаботились о женщинахъ и дѣтяхъ, равно о больныхъ и убогихъ, размѣщая ихъ въ удобныхъ помѣщеніяхъ, хотя не безъ нѣкоторыхъ затрудненій. Здоровенныя а мазонки—духоборки когда ихъ принуждали сставаться въ помѣщеніяхъ, съ воплями прокладывали оттуда себѣ путь силой, такъ что нѣкоторыхъ изъ нихъ приходилось уносить въ эмигра-

ціонный домъ и другія помѣщенія на рукахъ, гдѣ онѣ отъ совершеннаго истощенія падали въ обморокъ. Напрасно имъ предлагалась пища! — Мужчины же расположились лагеремъ подъ открытымъ небомъ. Несмотря на утомленіе, что замѣтно было по блѣднымъ, изнуреннымъ лицамъ, — ночь провели въ молитвѣ.

Далѣе очевидецъ говорить о томъ, какъ, несмотря на всѣ старанія конной и пѣшей полиціи — задержать духоборовъ на мѣстѣ, чтобы воротить потомъ на прежнія ихъ мѣста жительства, — власти города оказались безсильными остановить дальнѣйшее движеніе духоборовъ—мужчинъ. «Духоборы, — говорить онъ, — не сопротивлялись и никакого насилія не дозволяли себѣ, пока не убѣдились въ томъ, что ихъ хотятъ воротить къ домамъ». Тогда они, сплотившись, грудью пошли на жидкую цѣпь полицейскихъ, охватившую ихъ, и, порвавши ее, едва не смяли самихъ блюстителей порядка и ихъ коней. Далѣе сопротивляться этой пассивной, но не удержимой какъ огненная лава, силѣ начальство не нашло нужнымъ. И духоборцы опять очутились среди прерій, на пути къ городу Виннипегъ. Теперь уже безъ женъ и дѣтей, которыхъ они принуждены были оставить въ Юрктонѣ. И несмотря на это, дальнѣйшій путь остается не менѣе прежняго *via dolorosa*. Обращаемся опять къ описаніямъ очевидцевъ—корреспондентовъ американскихъ газетъ, аккуратно извѣщавшихъ читающую публику о каждомъ шагѣ, о каждомъ малѣйшемъ событіи въ лагерѣ пилигримовъ въ эти знаменательные для духоборовъ дни.

Веду изложеніе событій духоборческой *via dolorosa* хронологически, по телеграммамъ, появившимся въ газетахъ.

Виннипегъ, Манитоба. Ноября 3. Срочная телеграмма изъ Юрктонна гласящая: «положеніе духоборцевъ здѣсь мало въ чемъ измѣнилось. Крендели и яблоки служатъ главными предметами питанія женщинъ и дѣтей, большинство которыхъ носятъ слѣды голоданія. Больные отказываются отъ ухаживанья, говоря, что Богъ позаботится о нихъ. Правительство воздвигло отхожее мѣсто для тѣхъ, чья стыдливость позволяетъ пользоваться иными приспособленіями окромѣ естественныхъ».

Извѣстія отъ бродячей толпы, держащей свой путь по Манитобѣ, отмѣчаютъ, что девять-десять изъ нея сбросили свою обувь и путешествуютъ босоногими. Утоляютъ голодъ ягодами дикой розы (терновника), котораго однако не въ обиліи по дорогѣ. Конная полиція взяла на свое попеченіе два цѣлыхъ воза саногъ, чулокъ, рубахъ и верхнихъ кафтановъ, поднятыхъ по дорогѣ. Часы и карманные ножички также разбрасывались по сторонамъ.

Самыя послѣднія извѣстія говорятъ о томъ, что многіе духоборцы, скинувъ все свое платье, купались въ

озеръ. Хорошо, что дождь вчерашней ночью и морозы были не такъ сильны, а сегодня ихъ огрѣваетъ яркое солнце. Это обстоятельство на многихъ дѣйствуетъ здѣсь (въ Виннипегѣ) успокаивающе, потомучто планы на то, что они перейдутъ границу Манитобы ранѣе, чѣмъ морозъ начнетъ знобить ихъ, съ каждымъ часомъ улучшаются и удаленіе ихъ изъ предѣловъ территоріи въ Манитобу избавить тощую казну территоріи отъ тяжкихъ расходовъ на содержаніе ихъ.

Духоборцы были вынуждены прійти на территорію, потомучто Манитобы запретили имъ жить на тѣхъ участкахъ, которые первоначально отведены имъ, а министръ внутреннихъ дѣлъ, представитель Манитобскихъ правящихъ сферъ, и послушное орудіе ихъ, уступивъ требованіямъ общественнаго мнѣнія, двинулъ духоборцовъ съ участка № 29 далѣе на западъ.

Этотъ народецъ никогда не сообразовался съ территоріальными законами и благодаря гонимости правительства сѣверо-западной территоріи былъ, изъять изъ числа платящихъ мѣстную таксу, равно какъ и на дороги и на школы, за исключеніемъ трехъ-четырехъ деревень, въ школьномъ районѣ на Чортовомъ озерѣ (Devil Lake) которое духоборцы переименовали въ озеро Добраго духа, гдѣ ихъ заставили платить, забравши ихъ скоти, несмотря на то, что прокуроръ округа и эмиграціонный комиссіонеръ старались воспрепятствовать сборщикамъ. При отсутствіи всякихъ платежей со стороны ихъ въ общественную казну, — будетъ выглядѣть совсѣмъ не красиво, если сѣверо-западная территорія затратитъ какую ни есть сумму на ихъ содержаніе. Но лишь только перейдутъ они границу Манитобы, дѣло приметъ совершенно другой видъ. Что предприметъ тогда правительство, — еще неизвѣстно».

Обмѣнъ телеграммами между премьеромъ Рублинымъ и министромъ Сифтономъ.

Оттава, Оттаріо, Ноября 3.

«Премьеръ отъ Манитобы Рублинъ (Roblin) телеграфировалъ Клиффорту Сифтону, министру внутреннихъ дѣлъ, чтобы онъ предотвратилъ вторженіе духоборцевъ въ Манитобу, потомучто съ ними слѣдуетъ обращаться какъ съ сумасшедшими и криминалами (преступниками), а провинція не имѣетъ на это средствъ. Поэтому онъ желалъ-бы имѣть ручательство, что потери будутъ возмѣщены».

Мистеръ Сифтонъ отвѣчалъ, что правительственные чиновники наблюдаютъ за духоборцами и пока нѣтъ оснований полагать, что они причиняютъ кому-нибудь вредъ кромѣ себя. И онъ поэтому невидитъ нужды въ какой-либо гарантіи противъ убытковъ, причемъ предупреждаетъ, что если премьеръ Рублинъ столкнется съ правительственными чиновниками, это онъ долженъ сдѣлать на свой собственный рискъ.

Виннипегъ, Ноября 3. Срочная телеграмма изъ Виннекарта гласитъ: «пилигримы—духоборцы съ трудомъ подвигаются къ Виннипегу. Сегодня они собирали колосья на живахъ въ разстояніи одной мили отсюда. Пшеница, которую они собираютъ, употребляется ими въ пищу и это все, на чемъ они живутъ. Конная сѣверо-западная полиція сопровождаетъ ихъ, но до сей поры не употреблялось насилія».

Хотя слухи здѣсь, что женщины и дѣти, находящіяся въ Йорктонѣ, будутъ посланы обратно въ ихъ деревни, но каковому случаю ожидается нѣкоторое возбужденіе, потомучто, въ случаѣ необходимости, будетъ употреблена сила. — А походить на то, что при настоящемъ настроеніи фанатиковъ безъ этого не обойдется.

Виннипегъ, Ноября 4. Сообщение изъ Фоксварренъ, 241 мил. отъ Виннипегъ. «Духоборческое паломничество достигло критической фазы. Въ сумерки сталъ падать снѣгъ, сначала слегка, а потомъ со страшной силой. Вѣтеръ задулъ яростными порывами и несчастные духоборцы принуждены провести ночь въ степи, безъ всякаго крова, лишь бумазейныя одѣяла да верхнее бѣлье защитало ихъ отъ стужи. Но они не унываютъ, хотя всѣ до сей поры вѣрили, что благопріятную погоду для ихъ путешествія Богъ посылаетъ, и жаркій сезонъ въ это время года, продолжавшійся до сей поры, приписывали одному ему. Однако непогоду не принимаютъ за выраженіе божественнаго немилости. Напротивъ, это было истолковано, какъ проба ихъ преданности предпріятію и медленно подвигающимся сотни пилигримовъ, отворачиваясь отъ вѣтра и продолжая пѣніе своихъ никогда несмолкающихъ кантовъ, спокойно сдѣлали своимъ убѣжищемъ ближайшіе овраги. Большая часть ихъ пока находится въ увалахъ Каменной рѣчки. Лѣсъ усѣянъ кострами и въ кругахъ ихъ красноватаго отблеска притаились бродяги, продрогшіе, но незапуганные погодой».

— «Нѣтъ, мы не вернемся, впередъ, впередъ всегда впередъ», — таковы восклицанія, повторяющіяся въ разговорахъ ихъ.

Сорокъ девять человекъ — навичковъ присоединилось къ нимъ вчера. Если они будутъ продолжать свой путь съ тойже скоростью, они должны прибыть въ Виннипегъ въ среду или четвергъ. Когда набатный колоколъ въ южной Африкѣ прогудѣлъ, призывая къ войнѣ, никто не могъ и подумать, что результатомъ этого будетъ крестовый походъ въ сѣверо-западной части Америки; когда землетрясеніе въ Мексикѣ и изверженіе Монты-Нили (Mount Pelee) сдѣлались предметомъ чтенія, думалъ-ли кто о религіозномъ разколѣ и семейныхъ разладахъ канадскихъ духоборцевъ, и тѣмъ не менѣе всѣ эти инциденты, сдѣлавшіеся теперь достояніемъ исторіи, въ большой мѣрѣ отвѣтственны за настоящій походъ русскихъ переселенцевъ, находящихъ въ безконечномъ путешествіи въ поискахъ Іисуса.

«Библия говоритъ: когда начнутся войны, битвы, когда земля будетъ трястись, появятся знаменія, убійство, тогда придетъ Иисусъ. — говорятъ духоборцы. Все это уже сбылось, и Иисусъ придетъ и мы увидимъ его»...

Слова эти говорились медленно; говорящій, очевидно, обдумывалъ прежде, чѣмъ употребить то или другое слово изъ своего небогатаго словаря, чтобы выразить точно свои мысли.

«Но почему вы оставили вашихъ женъ и дѣтей?» — «Библия говоритъ, — былъ отвѣтъ, что человѣкъ долженъ оставить свою жену, своего сына и свою дочь, своего отца и магеръ, и слѣдовать Иисусу, что мы и дѣлаемъ».

— «А куда мы идемъ? Мы апостолы Иисуса. Когда Иисусъ былъ здѣсь на землѣ первый разъ, Онъ имѣлъ апостоловъ. Онъ сказалъ имъ, чтобы они шли въ мѣръ. Вотъ и мы идемъ. Иисусъ былъ распятъ на крестѣ, потому и его апостолы. По той же причинѣ люди смѣются о насъ теперь. Первые апостолы знали это и ходили. И мы знаемъ и будемъ продолжать нашъ путь, а какъ далеко, неизвѣстно».

Между предводителями духоборцевъ особенно выдавались и обращали на себя вниманіе Семена Черненковъ и Зибаровъ. Послѣдній изображалъ изъ себя Іоанна Предтечу. Высокій, съ развѣвающимися по вѣтру волосами, съ взоромъ постоянно обращеннымъ къ небу, онъ производилъ на зрителей сильное впечатленіе. Его рѣчи на ломанномъ англійскомъ языкѣ, обращаемыя къ публикѣ, полныя страстнаго чувства и дерзновенія, заставляли толпу серьезно выслушивать ихъ, а иныхъ изъ толпы — плакать.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Архимандритъ Анатолій.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Поступило на Палестинское общество.

Отъ Кливлендской церкви 5 дол.

Поправка: Отъ Его Преосвященства поступило 17 д. 50 ц. а не 17 д., какъ было оповѣщено.

Въ «Братскую Кассу» поступило въ м. Августъ не 218.35, (№ 18 «Вѣстн.»), а 72.90.

Въ Братскую кассу духовенства Сѣверо-Американской Епархіи въ Сентябрѣ мѣс. с. г. поступили слѣдующіе взносы, образовавшіеся отъ вычета 2% изъ жалованій, получаемыхъ причтами отъ С.-А. Духовнаго Правленія.

Отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго	\$6.40
» Архимандрита Рафаила	1.80
» Архимандрита Феоклита	2.25
» Протоіерея А. Товта	1.90
» Протоіерея І. Недзѣльницкаго	1.90
» Протоіерея А. Хотовицкаго	3.15
» Іеромонаха Антонія (Дашкевича)	2.25
» Іеромонаха Антонія (Дорошукъ)	—40
» Іеромонаха Арсенія	1.10
» Іеромонаха Іоанникія (Краскова)	1.20
» Іеромонахъ Іоанникія (Кійко)	—60
» Іеромонаха Птоломея	1.00
» Свящ. В. Александрова	1 20
» Свящ. Ѳ. Букетова	—60
» Свящ. Л. Владышевскаго	—40
» Свящ. Н. Зотикова	1.40
» Свящ. В. Кальнева	—60
« Свящ. І. Капанадзе	1.50
» Свящ. И. Клопотовскаго	1.00
» Свящ. І. Кочурова	2.50
» Свящ. П. Коханика	4.00
» Свящ. Г. Маалюфа	—45
» Свящ. Н. Митропольскаго	—85
» Свящ. А. Немоловскаго	1.90
» Священника Ѳ. Пашковскаго	3.15
» Свящ. П. Попова	2.45
» Свящ. К. Попова	1.90
» Свящ. М. Скибинскаго	1.70
» Свящ. І. Соболева	1.10
» Свящ. В. Туркевича	1.65
» Свящ. А. Ярошевича	2.25
» Іеродіакона Іліи	—80
» Діак. М. Поточнаго	—70
» Псал. П. Александрова	—50
» Псаломщика Н. Гривскаго	1.90
» Псал. А. Кальнева	—90
» Псал. М. Курдиновскаго	—70
» Псал. Д. Попова	—60
» Псал. И. Сороки	—50
» Псал. Н. Степанова	1.10
» Псал. Г. Черепнина	—60
» И. д. псаломц. И. Катануха	—50
» И. д. псал. М. Мороза	—40
» Псал. М. Перхача	—40
» И. д. псаломц. Х. Соколова	—50
» И. д. псаломц. А. Тарасара	—25
» И. д. псал. А. Трофимовича	—60
» И. д. псал. А. Тутмака	—40
» И. д. псаломц. В. Мозговой	—30
» И. д. псал. П. Авдѣва	—15
» И. д. псал. В. Басалыги	—30

» Учителя А. Кашеварова	1.00
» Учителя А. Кукулевскаго	1.95
» Учителя П. Чубарова	—90
» Учителя Александра Веніаминава	—90

Итого \$73.10

Кромѣ сего на приходъ въ Сентябрь мѣс. поступило:

Отъ Иеромонаха Іоаннікія (Кійко) 33% сбора изъ прогноровъ	20.15
Отъ Псаломщика Учителя А. Веніаминава 3% изъ прогноровъ	23.15
Отъ Протоіерея А. Товта 3% за 6 мѣс. на выданные ему заимообразно 300 долл.	3.75
Отъ него же въ уплату части долга	50.00
» Псал. М. Курдиновскаго въ уплату части д.	7.00
Отъ и. д. псал. А. Трофимовича въ уплату д.	5.00
Отъ него же 3% за 5 мѣс. на выданные ему заимообразно 25 долл.	—30

Всего т. об. въ теченіе Сентября мѣсяцъ на приходъ поступило 182.45

Перешло остаткомъ отъ прошлаго мѣсяца 1393.59

Всего приходу 1576.04

Расходъ: 1) Выдано Протоіерею А. Товту заимообразно на условіяхъ, изложен. въ примѣч. § 7 Устава Братской Кассы	300.00
2) Выдано и. д. псал. А. Трофимовичу заимообразно на тѣхъ же условіяхъ	25.00

Всего расходу 325.00

Въ остаткѣ т. об. къ 1-му Октябрю является 1251.04

Членъ Правленія Братской кассы
Священникъ П. Поповъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1904 ГОДЪ

НА

„ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ“

выходить 4 раза въ мѣсяцъ въ размѣрѣ не меньше печатнаго полулиста.

Въ 1904 г. издаваемый при Почаевской Лаврѣ „Почаевскій Листокъ“ вступить въ 18 годъ своего существованія. Но та нужда, удовлетворенію которой онъ теперь служить, удовлетворялась Лаврою еще и раньше, начиная отъ временъ Преподобнаго Іова, который печаталъ въ открытой имъ Почаевской Типографіи молитвы и посланія и ними снабжалъ бого-

мольцевъ. Въ настоящее время Лавра ежегодно раздаетъ имъ въ благословеніе больше 100,000 брошюръ и листковъ.

Съ новаго года „Почаевскій Листокъ“ будетъ состоять собственно изъ листковъ и изъ приложений къ нимъ.

Листки предназначаются для раздачи богомольцамъ, а для того по содержанию и изложенію будутъ приспособлены къ пониманію простого народа и каждый изъ нихъ будетъ представлять собою законченное цѣлое. Годичнымъ же подписчикамъ при каждомъ листкѣ будетъ высылаться приложение къ нему, носящее характеръ періодическихъ изданій.

Въ приложеніяхъ будетъ помещаться мѣсяцесловъ православной церкви, извѣстія о выдающихся событіяхъ мѣстной и обще-церковной жизни, проповѣди и статьи, касающіяся пастырской практики.

Сверхъ того, за первое полугодіе какъ **бесплатное приложение**, будетъ разослано при „Почаевскомъ Листкѣ“ **иллюстрированное описаніе Почаевской Лавры**, а за второе — **Вольно-Почаевскій Патерикъ**.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ пересылкою 1 р. 50 к., для Америки 1 долларъ.

Сотня листковъ высылается за 50 цент.

Адресъ: RUSSIA, Почаевъ, Волынской губ.
Редакція Почаевскаго Листка.

СОДЕРЖАНІЕ: № 20. *Нѣсколько словъ о дух. семинаріи въ Америкѣ. — Изъ миссіон. дневниковъ. — Помогите! — Къ вопросу о библиотекѣ — Просвѣтит. дѣятельность америк. иносл. дух-ва. — Осеннія думы. — За счастье въ Америку! — Ахъ, идеалы! идеалы. — Памяти Пресв. Маркелла. — Духоборческое царство. — Офф. Отдѣль. — Объявленіе.*

Печатать разрѣшается.

Цензоръ Архимандритъ Гафайль.

За Редактора Свящ. А. Немоловскій.